Каникулы с мини-футболом
(или футбольные каникулы)
          Начало нового учебного года - всегда стресс, связанный с резким изменением режима и погоды. Хорошим способом на время сменить обстановку и позволить ребенку отдохнуть морально и физически являются осенние школьные каникулы. 
[bookmark: _GoBack]          Но есть большая вероятность, что ребёнок, пока взрослые на работе, засядет за компьютерные игры и опять нагрузка на зрение и сидячий малоподвижный образ жизни. А спортивные мероприятия в дни школьных каникул позволяют детям провести отдых активно, интересно и полезно, и в плане здорового образа жизни и в плане новых знаний и знакомств.
          Оренбургский областной Дворец творчества детей и молодёжи имени В.П. Поляничко славится организацией и проведением крупных областных массовых мероприятий. Одним из наиболее значимых мероприятий считается традиционный областной турнир по мини-футболу «Спорт против наркотиков» среди детей, подростков и молодёжи Оренбуржья.
          Свою историю турнир начинает с 1994 года. Организатором его выступил спортивно-туристический отдел областного Центра детского и юношеского творчества, предшественника нашего Оренбургского областного Дворца творчества детей и молодёжи имени В.П. Поляничко. Тогда в спорткомплексе «Маяк» г. Оренбурга мероприятие собрало всего 4 команды. Но турнир рос и развивался с каждым годом. Появлялись спонсоры и партнёры турнира. В плане мероприятий спортивно-туристического отдела появилось два крупных спортивно-массовых мероприятия. На весенних  школьных каникулах проводился областной турнир по мини-футболу среди детей, подростков и молодёжи на Кубок Губернатора Оренбургской области, а на осенних школьных каникулах областной турнир по мини-футболу «Спорт против наркотиков» среди детей, подростков и молодёжи Оренбуржья. И турниры уже собирали по 50 – 70 команд. Стали приезжать на соревнования команды не только из Оренбургской области, но и из Казахстана, Башкортостана, Самарской и Челябинской областей.
          В дни осенних школьных каникул с 30 октября по 3 ноября 2023 года Оренбургский  областной  Дворец  творчества  детей  и  молодёжи  имени В.П. Поляничко провёл традиционный областной турнир по мини-футболу «Спорт против наркотиков» среди детей, подростков и молодёжи Оренбуржья.
          Учредителем турнира выступило министерство образования Оренбургской области, а организатором Оренбургский областной Дворец творчества детей и молодёжи им. В.П. Поляничко (отдел здоровьесбередения и профилактической работы).
Генеральный спонсор: ООО «Спорт-Проект».
Персональный спонсор: Свято-Троицкий благотворительный фонд.
Спонсор: ООО «Стройландия».
Партнёр: муниципальное образование «Соль-Илецкий городской округ».
Партнёр: муниципальное образование «Саракташский район».   
Партнёр: муниципальное образование «Переволоцкий район».  
Партнёр: муниципальное образование «Октябрьский район».  
Партнёр: муниципальное образование «Илекский район».  
          Цель и задачи: популяризация мини-футбола среди учащихся образовательных организаций Оренбургской области, пропаганда активного и здорового образа жизни, содействие повышению спортивного мастерства детей, подростков и молодёжи в мини-футболе, активизация и совершенствование спортивно-массовой работы в образовательных организациях Оренбургской области, содействие профилактике асоциальных явлений в жизни подрастающего поколения.
          Пандемия внесла свои коррективы и 50 юбилейный турнир состоялся только спустя 4 года (49 турнир прошёл осенью 2019 года). В соревнованиях приняли участие 450 футболистов из  17 территорий: гг. Бузулука, Оренбурга, Соль-Илецка, Акбулакского, Александровского, Беляевского, Илекского, Матвеевского, Новосергиевского, Оренбургского,  Первомайского,  Переволоцкого, Сакмарского, Саракташского, Ташлинского, Тюльганского и  Шарлыкского районов. Возраст участников 8 -17 лет. 
          В мероприятии приняло участие 39 команд из 17 территорий Оренбуржья. Соревнования прошли в пяти возрастных группах: дети 2014 – 2015 г.р.; подростки 2012 – 2013 г.р.; юноши 2010 – 2011 г.р.; юниоры 2008 – 2009 г.р. и молодёжь 2006 – 2007 г.р. Матчи турнира проводились в современных спорткомплексах, которые предоставили партнёры Турнира муниципальные образования «Соль-Илецкий городской округ», «Саракташский район», «Переволоцкий район», «Октябрьский район» и «Илекский район». На открытии Турнира присутствовали главы муниципальных образований, которым за содействие в организации и проведении областного турнира по мини-футболу «Спорт против наркотиков» среди детей, подростков и молодёжи Оренбуржья были вручены благодарственные письма Правительства Оренбургской области.
          Турнир проводится в рамках реализации подпрограммы «Профилактика наркомании в Оренбургской области» государственной программы «Обеспечение общественного порядка и противодействие преступности в Оренбургской области» на 2021 – 2024 годы при поддержке Правительства Оренбургской области.
          30 октября 2023 года турнир «Спорт против наркотиков» впервые принял г. Соль-Илецк. Соревнования прошли в современном физкультурно-оздоровительном центре «Юность». Звание чемпиона в возрастной группе «молодёжь» разыграли 8 команд из Оренбурга, Соль-Илецка, Акбулакского, Оренбургского, Первомайского и Ташлинского районов. Чемпионом турнира стали футболисты спортивной школы Первомайского района, вице-чемпионами команда спортивной школы г. Соль-Илецк, призёрами команды Соль-Илецкого индустриального техникума и Оренбургского учётно-финансового техникума. Футболисты и тренеры были награждены кубками, медалями, дипломами и грамотами. Были определены лучшие тренеры и игроки турнира. В честь юбилея турнира матч за 3-4 места не проводился, а обе команды, уступившие в полуфиналах, награждались за 3 место. Лучшим вратарём признан Шеянов Владимир из Оренбургского учётно-финансового техникума. Лучшим защитником стал Аскаров Даурен из Соль-Илецкой спортивной школы. Корецкий Роман из команды Соль-Илецкого технологического техникума был признан лучшим нападающим. А лучшим игроком турнира признан Каутов Максим из команды спортивной школы Первомайского района. Лучшими тренерами стали: А.К. Куликенев (спортивная школа Первомайского района), А.Н. Христиченко (спортивная школа г. Соль-Илецк), Д.Г. Дигол (Оренбургский учётно-финансовый техникум) и М.Б. Мальгильдиев (Соль-Илецкий технологический техникум).
          31 октября 2023 года турнир «Спорт против наркотиков» уже не в первый раз принял п. Саракташ Саракташского района. Соревнования прошли в физкультурно-оздоровительном комплексе «Чемпион». Звание чемпиона в возрастной группе «юноши» разыграли 9 команд из городов Бузулук и Оренбург, Александровского, Беляевского, Новосергиевского, Оренбургского,  Сакмарского и Саракташского районов. Чемпионом турнира стали футболисты частной футбольной школы «Галактикос» г. Оренбург, победившие  в  финале  со  счётом  4 : 3  команду  спортивной  школы Новосергиевского района, призёрами соревнований стали команды СОШ № 1 г. Бузулука и «Стрела» п. Донгуз Оренбургского района. Футболисты и тренеры были награждены кубками, медалями, дипломами и грамотами. Были определены лучшие тренеры и игроки турнира. Лучшим вратарём признан  Чаловский  Андрей  из  частной  футбольной  школы  «Галактикос» г. Оренбург. Лучшим защитником стал Ларионов Владимир из команды «Стрела» п. Донгуз Оренбургского района. Винников Егор из спортивной школы Новосергиевского района был признан лучшим нападающим. А лучшим игроком турнира признан Колотвин Максим из частной футбольной школы «Галактикос» г. Оренбург. Лучшими тренерами стали: Е.Г. Черменёв (частная футбольная школа «Галактикос» г. Оренбург), М.С. Жангуров (спортивная  школа  Новосергиевского  района),  Д.П. Верещагин  («Стрела» п. Донгуз Оренбургского района) и В.И. Пачин (СОШ № 1 г. Бузулук).
          А 1 ноября 2023 года турнир «Спорт против наркотиков» встречали уже в п. Переволоцкий Переволоцкого района. Соревнования прошли в уютном физкультурно-оздоровительном комплексе «Переволоцкий». Звание чемпиона   в   возрастной   группе   «подростки»   разыграли   9   команд   из   города Оренбурга, Матвеевского, Новосергиевского, Оренбургского, Переволоцкого, Сакмарского и Шарлыкского районов. Чемпионом турнира стали юные футболисты футбольного клуба «Олимпик» п. Нижняя Павловка Оренбургского  района,  победившие  в  финале  со  счётом  7 : 0  команду спортивной школы Сакмарского района, призёрами соревнований стали команды Матвеевского и Новосергиевского районов. Юные футболисты Сакмарской спортивной школы днём ранее были на турнире в Саракташе, как сказал тренер: «для опыта», где проиграли, более старшим по возрасту ребятам, все игры. Ну, опыт приобрели и в п. Переволоцкий уже взяли медали по своему возрасту. Играть два дня подряд на таком высоком уровне очень тяжело и на финал ребят просто физически не хватило. Футболисты и тренеры были награждены кубками, медалями, дипломами и грамотами. Были определены лучшие тренеры и игроки турнира. Лучшим вратарём был признан Легаев Никита из спортивной школы Матвеевского района. Лучшим защитником стал Подгузов Артём из Новосергиевской спортивной школы. Двойнин Денис из команды «Олимпик» п. Нижняя Павловка Оренбургского района был признан лучшим нападающим. А лучшим игроком турнира признан Шарыгин Кирилл из команды спортивной школы Сакмарского района. Лучшими тренерами стали: Д.Е. Эназаров («Олимпик» п. Нижняя Павловка Оренбургского района), А.С. Шарыгин (спортивная школа Сакмарского района), М.К. Жангуров (Новосергиевская спортивная школа) и Э.З. Латыпов (спортивная школа Матвеевского района).
          2 ноября 2023 года турнир «Спорт против наркотиков» переехал в с. Октябрьское Октябрьского района. Соревнования прошли в светлом физкультурно-оздоровительном комплексе «Надежда». Звание чемпиона в возрастной группе «юниоры» разыграли 5 команд из г. Оренбург, Акбулакского, Оренбургского и Тюльганского районов. Чемпионом турнира стали техничные ребята футбольного клуба «Тюльган» п. Тюльган Тюльганского района, вице-чемпионом команда «Факел» с. Октябрьское, призёрами соревнований стали команда «Юность» Акбулакский район и частная футбольная школа «Галактикос» г. Оренбург. Футболисты и тренеры были награждены кубками, медалями, дипломами и грамотами. Были определены лучшие тренеры и игроки турнира. Были определены лучшие тренеры и игроки турнира. Лучшим вратарём был признан Миннекаев Эльдар из команды «Факел» с. Октябрьское. Лучшим защитником стал Михелёв Максим из команды ФК «Тюльган» п. Тюльган Тюльганского района. Босняк Антон из частной футбольной школы «Галактикос» г. Оренбург был признан лучшим нападающим. А лучшим игроком турнира признан Санников Данил из команды ФК «Тюльган» п. Тюльган Тюльганского района. Лучшими тренерами стали: Д.Е. Бойко (ФК «Тюльган» п. Тюльган Тюльганского района), В.И. Иванов (ФК «Факел» с. Октябрьское), Е.Г. Черменёв (частная футбольная школа «Галактикос» г. Оренбург) и С.Г. Шляхтин (команда «Юность» Акбулакского района).
          Впервые соревнования завершились засветло, и у команд было время насладиться осенним солнышком и посетить местные исторические достопримечательности.
          А завершался турнир «Спорт против наркотиков» 3 ноября 2023 года в с. Илек Илекского района. Соревнования принял спортивный комплекс «Илек». Звание чемпиона в самой младшей возрастной группе «дети» разыграли 8 команд. В гости к команде хозяину турнира, - Илекской спортивной школе, которую представляли учащиеся СОШ № 1 с. Илек,  прибыли юные футболисты спортивных школ г. Соль-Илецка, Александровского, Новосергиевского, Октябрьского, Оренбургского и Первомайского районов. А город Оренбург представляли юные футболисты частной футбольной академии «Матчдей». Чемпионом турнира стали юные футболисты команды «Стрела» п. Первомайский Оренбургского района, победившие  в  финале  со  счётом  3 : 1  команду  спортивной  школы Александровского района, призёрами соревнований стали команды спортивных школ Первомайского и Илекского районов. Футболисты и тренеры были награждены кубками, медалями, дипломами и грамотами. Были определены лучшие тренеры и игроки турнира. Лучшим вратарём был признан  Рабочих Илья из команды спортивной школы Александровского района. Лучшим защитником стал Шупанов Арман из спортивной школы Первомайского района. Сидоров Егор из СОШ № 1 Илекского района был признан лучшим нападающим. А лучшим игроком турнира признан Гусев Макар из команды ФК «Стрела» п. Первомайский Оренбургского района. Лучшими тренерами стали: А.А. Мишкин (ФК «Стрела» п. Первомайский Оренбургского района), Р.Н. Ювакаев (спортивная школа Александровского района), А.К. Куликенев (спортивная школа Первомайского района) и А.Н. Бояркин (команда СОШ № 1 Илекского района).
          Неожиданно в турнире среди детских команд мальчиков приняли участие девочки. Так в составе Новосергиевской спортивной школы выступали две девочки. Которые на равных соперничали с мальчишками.
          Областной турнир по мини-футболу «Спорт против наркотиков» среди детей, подростков и молодёжи впервые прошёл в пяти территориях Оренбуржья. В организации и проведении турнира приняли участие заместители директора С.В. Стройкина и Е.В. Лучко, сотрудники отдела здоровьесбережения и профилактической работы методист Ю.А. Антонова, педагог-организатор Е.Н. Федюкова и автор этих строк. Организационный комитет турнира выезжал на соревнования для проведения открытия, вручения благодарственных писем Правительства и министерства образования Оренбургской области, ведения документации турнира, подведения итогов и награждения победителей и призёров.
          На 50 юбилейном областном турнире по мини-футболу «Спорт против наркотиков» среди детей, подростков и молодёжи Оренбуржья было вручено: 20 кубков, 240 медалей, 40 дипломов и 220 грамот.
          Можно смело заявить, что турнир и детский футбольный отдых удался.



